■希鲁晓报B欧洲杯 03

## www.chinahuixiang.com

有莱万多夫斯基、皮什切克、布拉什奇科夫 斯基等青年才俊压阵,欧洲杯之前,很多人都认 为东道主波兰队会成为一匹狂奔的黑马,1:1战 平希腊队的事实证明,要想成为一支强队,波兰 队还有很长的路要走。之前有支持波兰队的拥趸 甚至认为,在看完A组的头两场比赛之后,波兰 队的表现也就比捷克队强那么一点点儿。

历史上,波兰足球曾经辉煌过,只不过因为 种种原因,这种辉煌只是一瞬而过。波兰足球的 沉浮,就像波兰历史一样,有着让人难以言表的

### ◎ 二战,波兰永远抹不去的哀伤

波兰位于中欧东北部,北靠波罗的海,连接 东西欧两方,被誉为欧洲大陆的心脏,自古乃兵 家必争之地。依靠着重要的战略位置,波兰一度 成为了欧洲的第一大国。在他们扩张的巅峰年 份,其领土面积曾接近100万平方公里。

波兰曾经颁布了欧洲第一部成文宪法。但由 于没有建立一个强有力的中央政权,这个王国逐 渐衰落了,尤其是普鲁士和俄罗斯兴起后,波兰 成为弱肉强食的牺牲品。之后在第二次世界大战 中,波兰又遭重创,他们失去了六百万优秀民众, 奥斯威辛等集中营更是完全清洗了波兰犹太人。 首都华沙被法西斯彻底摧毁,百分之九十五的市 内建筑成为废墟,市区人口从一百二十万剧减为 一千!二战后,波兰又失去了东部地区领土和利 沃夫、维尔纽斯两大城市。

正是因为长期战争,波兰流离在国外的侨民甚 至比国内的人口还多。而在这些颠沛流离的侨民中 曾涌现出了许多如肖邦、居里夫人等影响整个世界 的杰出人物。波兰人非常注重铭记历史,如今走在 波兰华沙街头,随处可见与战争有关的纪念场所。 在波兰与希腊交锋之前,就有很多小朋友聚集在华 沙起义广场前,与英雄们的雕像合影留念

有的球迷挥舞着手中的波兰国旗在雕像前 高喊着"波兰!波兰!""我们希望能战胜希腊队, 他们(雕像)会给波兰带来好运的。

### ◎ 足球,因自我封闭而堕落

波兰足球正如波兰民族的历史一样,曾经有 过短暂的辉煌。在上世纪70年初到80年代中期, 波兰也曾诞生过拉托、博涅克这样的超级射手, 在此黄金时期,波兰足球夺得过1972年奥运会冠 军,1974年和1982年世界杯季军。但在欧洲杯的 历史上,波兰队的成绩确实惨不忍睹,更多的时 候,他们充当的只是其他欧洲列强的送分童子。 -届欧洲杯,是他们第一次打进决赛阶段。

波兰足球之所以只有短暂的辉煌,与历史上留 下的战争阴影有着很大的关系。在波兰足球发展最 好的上世纪70年代,可能是考虑到政治原因,波兰 足协对波兰国内联赛实施了非常严厉的"闭关政 策":不允许30岁以下的球员转会到国外踢球!这直 接导致了很多国内优秀足球人才得不到更高水平 的发展。比如拉托,20场世界杯比赛场场打满,10进 球7助攻,助攻仅仅排在马拉多纳之后,可他在欧洲 五十大球星评选中名落孙山,就是因为他没有在更 好的俱乐部平台上证明自己的实力。

也正是因为波兰足球对外缺乏交流,很多流 离在外的波兰侨民自动切断了与波兰足球的联 系,在欧洲各地分布的大量波兰"海外游子"中, 像波多尔斯基这样可用的足球人才不少。"如果 这些流失在外面的足球人才都能回到波兰,我们 的国家队将变得更加强大,可他们有自由选择的 权利,没有这些人,波兰足球同样可以强大起 来。"在新闻中心,一位接受德国电视台采访的波

### ◎ 改变历史,从欧洲杯开始

"共同创造历史",在申办2012年欧洲杯的时 候,波兰和乌克兰两国喊出了这样的口号。的确, 历史就是用来改变的。为了打好本届欧洲杯,波 兰足球这几年出现了良好的复苏迹象。而波兰足 协为了让国家队变得更加强大,也打出了"欢迎 游子回家"的底牌。

·招,美国足协曾经在1990年首次参加世 界杯赛时使用过。只要球员有一丝一毫的血统关 联,就可以最快速度入籍,具体到时下的波兰,那 就是一夜之间成为"雄鹰在胸前的人"。波兰主教 练斯穆达就是这项政策的坚决拥护者。悲剧的 是,这些游子来到国家队后,语言成为了他们与 队友们交流的最大障碍。波兰队中的主力,效力 于法国波尔多队的奥布拉尼亚克波兰语就说得 磕磕绊绊,而在德国长大的波兰斯基日常在队中 最自在的还是说他如今的母语——德语。

这样的现象引起了其他波兰球员的不满,有 球员甚至直言:"如果国家队的球员连波兰语都 不会说,那他就不配呆在队中,我们也不需要这 样的人来帮助我们。"对此,国家队主教练斯穆达 已经有所耳闻,为了不扩大事态,他只能私下安 抚自己的球员。1:1战平希腊队后,很多波兰球迷 都感到很失望。有些球迷甚至在球迷广场用扔酒 瓶的行为发泄自己的不满,"他们应该做得更好, 现在,他们还不够好。'

波兰足协也已经意识到了,波兰足球要想重 新崛起,不能把希望完全放在"归化"球员的身 上。最近几年,他们开始有意识地加大对波兰国 内足球基础建设的投资。

# 波兰,那一抹 淡淡的球殇

本报特派记者 胡建明



# 88后球员 争抢金靴



扎戈耶夫一鸣惊人

#### 本报特派记者 胡建明

每届大寨,崭露头角的新 秀总是能让人兴奋不已。而更 让人兴奋的是,欧洲杯比赛第 一天,竟然就有两位88后球员 用进球宣告接班---波兰的 莱万多夫斯基,以及俄罗斯的 扎戈耶夫。

第一战、第一球。出生于 1988年8月的莱万多夫斯基还 不到24岁,就用这样的方式, 宣布以他为代表的88后一代 球员,彻底接管欧洲杯。而首 个比赛日最耀眼的明星,当数 俄罗斯90后小将扎戈耶夫。在 俄罗斯4:1大胜捷克的比赛中 扎戈耶夫一人独中两元,而两 个进球相距时间不过9分钟!效 力于莫斯科中央陆军的扎戈耶 夫,在俄罗斯享有"新沙皇"的 美誉,17岁那年便入选国家队, 18岁对阵德国队的比赛时射门 击中门柱,德国队主帅勒夫认 为:"俄罗斯有很多充满活力的 球员,扎戈耶夫就是其中最优

欧洲杯历史上的最佳射 手是1984年的普拉蒂尼,他在 那届比赛中打入9球,此后,欧 洲杯射手最多也只攻入5球。 上届欧洲杯,比利亚只攻入4 球,仍然成为最佳射手。如今, - 场比赛扎戈耶夫就已经打 进了两球。欧洲媒体不禁惊 呼:"难道欧洲杯会诞生第一 位90后最佳射手吗?"

(华沙6月9日电)

## 阿尔沙文 完胜罗西基

同样31岁,同样身披10号 战袍,同样出自英超的阿森纳 队,阿尔沙文在欧洲杯的首次 亮相中完胜罗西基,而他所在 的俄罗斯队也以4:1大胜捷克 队,迎来完美"开门红"

在阿森纳队中,两人的境 遇大相径庭。经历了2008年欧 洲杯的辉煌之后,加盟"枪手 的阿尔沙文郁郁不得志,上赛 季,他失去了主力位置并被租 借回俄超;罗西基则在法布雷 加斯离队后,逐渐站稳了主力 位置,上赛季他代表球队出场 38次,创造了加盟"枪手"以来 的最高纪录。

来到欧洲杯,那个久违 了的阿尔沙文终于复活。在 与捷克队的首战中,佩戴队 长袖标的阿尔沙文用手术刀 般的传球盘活了俄罗斯全 队,而他送出的两次助攻也 帮助球队掌握了场上的主动 权;虽然没有进球,甚至射门 寥寥,但阿尔沙文的表现却 丝毫不逊于打入两球的年轻 队友扎戈耶夫。

反观罗西基此役的发挥, 只能用表现平平来形容;虽然 没有太多的失误,但也没有起 到太好的串联作用,在场上显 得独木难支。

一个号称"小莫扎特",-个被冠以"沙皇",前者在俱乐 部峰回路转,后者在国家队迎 来"第二春";前者无力阻止国 家队的溃败,后者却能带领球 队稳步提升,不禁让人感慨。

(据新华社电)